
 
CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

Essa sessão foi registrada através de notas taquigráficas do Setor de Taquigrafia e revisada pelo 

Setor de Revisão da Câmara Municipal de Aracaju   
                          

 e-mail: setortaquigrafiacma@gmail.com 

 

1 
 

78ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 24 DE SETEMBRO DE 2024 

   (a ata desta Sessão está disponível em https://www.aracaju.se.leg.br/processo-

legislativo/atas-das-sessoes/2024/setembro/ata-da-78a-sessao-ordinaria-24-09-2024.pdf/view)    

 

 

 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Sob a proteção de Deus, e em nome do povo aracajuano, declaro aberta esta 

sessão no plenário Vereador Abrahão Crispim. Solicito ao nobre  Vereador Elber 

Batalha, por gentileza, que faça a leitura da ata da sessão  anterior. 

2° SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO ELBER BATALHA – PSB 

Bom dia, senhor presidente. Bom dia aos colegas presentes e a todos os que 

nos assistem nas galerias e pela TV Câmara. Ata da 77ª Sessão Ordinária, 43ª 

Legislatura, 19 de setembro de 2024. (Leu). Lida a ata, senhor presidente. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

A ata está em apreciação. Não havendo quem queira apreciá-la, ata aprovada. 

Por gentileza, solicito ao Vereador Elber Batalha a leitura do expediente e dos avisos. 

1° SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO ELBER BATALHA – PSB 

Expediente Ordinário, 24 de setembro de 2024.  

Projeto de Lei nº 102/2024, de autoria do Vereador Elber Batalha (Leu). 

Projeto de Lei nº 259/2024, de autoria do Vereador Joaquim da Janelinha 

(Leu).  

Projeto de Lei nº 260/2024, de autoria do Vereador Fabiano Oliveira (Leu). 
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Projeto de Lei nº 261/2024, de autoria do Vereador Binho. (Leu). Eu acho que 

esse projeto precisa de correção. Eu acho que é conjunto do Ipes, do bairro Santos 

Dumont. Depois, é bom dar somente uma verificada nisso.  

Projeto de Lei nº 262/2024, de autoria do Vereador Paquito de Todos. (Leu).  

Projeto de Lei nº 273/2024, de autoria do Poder Executivo. (Leu). 

Requerimento nº 356/2024, de autoria da Vereadora Professora Sônia Meire 

(Leu). 

Lido o expediente. Passamos para os avisos. O aniversariante de hoje, dia 24 de 

setembro, é a senhora Caroline Bongiovani, Coordenadora do Procon Aracaju. Lidos o 

expediente e os avisos, senhor presidente. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Muito obrigado, nobre Vereador Elber Batalha. Vamos ao Pequeno 

Expediente. Professora Sônia Meire, Vossa Excelência dispõe de cinco minutos no 

Pequeno Expediente. 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – ORADORA  

Então, bom dia ao Presidente em Exercício Vereador Fabiano Oliveira, bom 

dia à Mesa Diretora, aos vereadores e às vereadoras. Bom dia aos trabalhadores aqui da 

Câmara, às trabalhadoras, a você que está nos acompanhando pela rede aqui, pela 

comunicação, aos trabalhadores do Poder Judiciário que estão aqui. Daqui a pouco, vou 

falar com vocês para a gente poder ouvir, fazer essa escuta sensível à pauta que vocês 

devem estar trazendo nessa manhã de hoje aqui na Câmara. Eu vou fazer minha 

autodescrição para as pessoas cegas e de baixa visão. Sou uma mulher de estatura 

média, cor de pele branca, cabelo tingido de roxo, uso óculos sempre vermelhos. Hoje, 

eu estou com um vestido azul de bolas douradas, de blazer branco e um colar de 

pedrinhas, assim, de cores diversificadas. Nessa manhã de hoje, eu quero tratar de um 

assunto que foi também razão de algumas falas nas redes de comunicação, e na Câmara 

também, por parte de acusações sobre licitações na compra de notebooks, nos serviços 

de tecnologia na SEMED. Quero dizer o seguinte. Nós, eu como parte da Comissão de 

Educação, Esporte, Lazer e Cultura desta Câmara, nos reunimos rapidamente para 

discutir, por meio eletrônico ainda, sobre as acusações que estavam sendo feitas, 

inclusive chegando ao rádio e à população, cobrando uma resposta de vereadores e 
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vereadoras da Câmara. Então, como nós presidimos a Comissão de Educação — a 

comissão é formada por cinco membros, vereadores e eu como vereadora —, nós 

levamos o caso e fizemos um requerimento à presidência da Câmara, que deverá vir ao 

plenário, na sessão, para que seja votado o que nós estamos propondo. Nós, vereadores 

e vereadoras, não estamos aqui para silenciarmos, mas também não estamos aqui para 

nos calarmos ou fazer qualquer ilação sem as provas devidas dentro da comissão. Quero 

dizer que o nosso papel — a Câmara tem que cumprir o seu papel, vereadores e 

vereadoras, de qualquer forma que se chegue a uma denúncia, seja por parte de algum 

membro desta Casa ou de fora, que chegue até nós — é apurar. Então, nós já 

encaminhamos isso, protocolamos para o presidente, para que seja votado um 

requerimento de explicações por parte do Secretário Municipal de Educação e também 

do conselho que avalia as contas do FUNDEB e do MDE. Não sei se a população sabe, 

mas as contas da Secretaria Municipal de Educação e a aplicação dos fundos públicos 

passam pela análise de um conselho. Esse conselho é organizado por membros do 

governo e por membros da sociedade civil organizada, incluindo o sindicato. Então, 

cabe a esse conselho também se manifestar a respeito das acusações que estão sendo 

feitas. Portanto, vereadores e vereadoras, a pauta da educação é muito cara para nós e 

nós não vamos nos posicionar sem ter antes uma análise concreta dos casos que estão 

sendo trazidos à tona aqui e pelos meios de comunicação. Nós temos que ser fiscais, e 

fiscais da melhor forma, com transparência e com justeza com a administração e com a 

população, principalmente, com a população. Como eu sou uma pessoa que também 

fiscaliza os contratos — tenho colocado aqui a necessidade de todos nós —, é nosso 

dever fazer isso e fazer o estudo a partir daquilo que está sendo colocado. Esse é o nosso 

compromisso. A pauta da educação é muito cara para nós. O segundo ponto que eu 

quero trazer aqui hoje é sobre a contratação de pessoas cuidadoras das escolas. 

Conversei mais uma vez com o Secretário de Educação. As cuidadoras que não estão 

tendo, provavelmente agora, por parte das empresas NC e Estrela, a renovação de seus 

contratos, as profissionais já estão recebendo o comunicado que não vão permanecer na 

escola. Nós estamos acompanhando esse processo agora de transição porque a nossa 

preocupação além de ser com as trabalhadoras terceirizadas, é também com as crianças 

e os adolescentes, principalmente aquelas crianças pequenas, a creche, quem está na 

creche, na educação infantil, que não poderão ter o seu trabalho interrompido por meio 

dos contratos. Por isso que a nossa luta vai seguindo firme sempre por concurso 

público, para que as nossas crianças, a nossa educação, não fiquem sujeitas, 
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praticamente quase no final do ano, à suspensão de contrato, de modo que isso traga 

problemas para o próprio desenvolvimento das crianças dentro da escola. É isso. Um 

bom dia. Sigamos firme com muita luta, porque só a luta muda a nossa vida. Um grande 

abraço e uma boa semana para nós. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

 Vereadora Sheyla Galba. No Grande, nós temos Ricardo Vasconcelos, Byron; 

Sheyla Galba é a terceira. Declinou para o Grande Expediente. Adriano Taxista declina 

para o Grande Expediente. Nosso decano Manoel Marcos? Não. Eduardo Lima. Vai 

para o Grande. Elber Batalha? Rapaz… Então, bora. Fabiano Oliveira. Depois de Elber, 

sou eu. Solicito ao nobre Eduardo que assuma a presidência, por favor, para que eu 

possa utilizar o Pequeno Expediente. A Mesa Diretora quer saudar o Senhor Dioclécio 

Fonseca, presidente da Associação dos Agentes de Proteção do Juizado da Vara da 

Infância e da Juventude de Aracaju. Sejam bem-vindos à Câmara Municipal, sejam 

bem-vindas à Câmara Municipal. Já no acesso de entrada aqui da Câmara Municipal, 

coloquei-me à inteira disposição. Contem com esse nobre parlamentar. Obrigado. 

FABIANO OLIVEIRA – PP – ORADOR 

 Senhor presidente, nobres vereadoras, nobres vereadores, eu ocupo o Pequeno 

Expediente também como membro da Comissão de Educação, que é presidida pela 

Professora Sônia Meire, querido Vereador Bittencourt, e faço das palavras da Vereadora 

Sônia Meire as minhas palavras. Como um parlamento fiscalizador, nós estamos aqui 

para legislar, fiscalizar, cobrar e atuar. Esse é o papel que nós estamos desempenhando 

com muita altivez. A Professora Sônia Meire, com a responsabilidade que ela tem, me 

telefonou e nos falamos por telefone, conversamos com os membros da Comissão de 

Educação, a qual a Professora Sônia Meire está presidindo, temos o Camilo Daniel 

também na comissão, o Joaquim da Janelinha e o Vereador Bigode. Tive a preocupação 

de telefonar para o nosso Secretário Ricardo, o Secretário de Educação do município. 

Ele protocolou, não foi assim, Bittencourt? Ricardo protocolou aqui nesta Casa já um 

ofício se colocando à disposição para vir no dia e na hora que for necessário para dar 

todas as explicações. Trago aqui também — o que é muito importante para a 

tranquilidade de todo o nosso parlamento — que eu fui buscar no Tribunal de Contas do 

Estado, onde nós temos grandes mulheres e homens que fazem aquele órgão que nos 

honra. E lá... Está aqui. Daqui a pouco, eu vou pedir para a minha assessoria imprimir o 

trânsito em julgado sobre a decisão dessa licitação da educação. Isso aqui nos dá 
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tranquilidade, viu, Bittencourt? Porque é o órgão que fiscaliza, é o órgão que está ali 

para cumprir o seu papel. E estão aqui todas as informações necessárias para a nossa 

Justiça, para o Ministério Público, para que a gente possa ter essa transparência, como 

sempre tivemos dessa licitação que ocorreu e que está nesse momento político; foi uma 

licitação de 2023, mas renasce nesse momento político. O negócio foi julgado pelo 

Tribunal de Contas do Estado, no pleno do Tribunal de Contas do Estado, desde 2023, 

mas trazem quando faltam 12 dias, nós estamos a 12 dias das eleições. Alguém tem 

mais dúvida de quantos dias faltam? O senhor perguntou? Doze. Faltam doze dias para 

as eleições. E aí... É, Bittencourt. Também está em dúvida, Bittencourt? Faltam doze 

dias, Bittencourt, para as eleições. E aí... Não é? Impressionante. Levantar dúvida sobre 

o Pleno do Tribunal de Contas do Estado. Meu Deus, aonde vamos parar? Antes da 

licitação, foi para o Pleno do Tribunal de Contas e está aqui. Eu vou imprimir e passar 

para todos os nossos parlamentares para que possam acompanhar. Isso é importante 

para a tranquilidade desse bom debate que nós estamos travando e, acima de tudo, de 

levar propostas, debater Aracaju, não debater pessoas, não debater o caráter ou levantar 

dúvida sobre o caráter e a honestidade das pessoas. Porque todos nós temos famílias e, 

daqui a pouco, nós podemos estar aqui ou fora daqui, e a política precisa ser exercida na 

sua plenitude, com muita tranquilidade, com o P maiúsculo, com o “P” de Política 

maiúscula, de quem sabe fazer a política querendo resolver as situações e os problemas, 

mostrando as soluções. Então, eu fico muito tranquilo. Peço permissão, meu querido 

pastor, para cumprimentar Frei Gleizer, uma figura extraordinária que mora no meu 

coração. Por muitos anos, ele comandou a Igreja dos Capuchinhos, onde já temos o 

nosso Santuário de São Judas Tadeu, na frente do qual está sendo feita agora uma praça 

em homenagem a Frei Miguel, nosso santo brasileiro. Frei Gleizer estava em Roma, foi 

estudar, retornou e veio aqui à Câmara Municipal nos abraçar. Eu vou aí lhe dar um 

abraço, pois eu estou precisando da sua bênção, porque faltam doze dias para as 

eleições. Doze!  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP  

Pastor Diego.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS  

Vereador Pastor Diego.  

PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL – ORADOR 
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Senhor presidente, bom dia. Bom dia a todos os servidores aqui desta Casa. 

Bom dia ao público que nos acompanha nesta manhã, que nos recebeu aqui na entrada 

desta Casa, pedindo apoio ao projeto deles que está aqui nesta Casa. Pode ter certeza 

que a Câmara Municipal é um parlamento comprometido, que a gente vai sentar, vai 

ouvir a categoria, vai conversar, vai buscar atender ao interesse da melhor maneira 

possível. Estamos apenas aguardando o nosso Presidente Ricardo Vasconcelos chegar 

aqui à Casa. Eu quero registrar também, senhoras e senhores, que tem sido muito 

gratificante essa jornada que nós estamos percorrendo na cidade de Aracaju, e contar 

com o carinho das pessoas, pastor Eduardo, contar com o reconhecimento do nosso 

trabalho de quatro anos, pastor, defendendo os nossos princípios, defendendo os valores 

cristãos, defendendo a família. O reconhecimento, pastor Eduardo, do trabalho que nós 

estamos fazendo na Frente Parlamentar Evangélica, que retomou nessa legislatura. E 

nós, todas as terças-feiras, nós estamos aqui, ou eu, ou Vossa Excelência, trazendo uma 

palavra de conforto, uma palavra de consolo, uma palavra de renovo a todos os 

servidores desta Casa. Então, eu tenho escutado do povo aracajuano os parabéns, o 

reconhecimento, Vereador pastor Eduardo, pelo nosso trabalho aqui conduzindo a 

Frente Parlamentar Evangélica, o nosso trabalho defendendo princípios e valores 

cristãos. Nós, pela primeira vez, realizamos aqui, na história desta Casa, uma audiência 

pública contra o aborto e a favor da vida. Nós também fizemos um ato muito 

importante, pois, em parceria com os demais colegas, nós fomos juntos ao Ministério 

Público discutir sobre licenciamento ambiental dos templos religiosos. Nós realizamos 

uma audiência, Vereador pastor Eduardo, aqui nesta Casa, sobre o licenciamento 

ambiental, demonstrando que as regras que são exigidas atualmente são ilegais, não 

atendem a um reconhecimento constitucional da liberdade de crença, da liberdade 

religiosa. Nós trouxemos aqui os representantes do Ministério Público, os promotores 

aqui no nosso parlamento. Eles concordaram com a nossa tese. Nós, de forma coletiva, 

apresentamos dois projetos, um alterando o Código Ambiental de Aracaju, outro 

alterando a Lei de Licenciamento Ambiental para que a atividade religiosa em nossa 

cidade tenha reconhecimento e facilidade no seu funcionamento, e não tenha nenhum 

tipo de impedimento. Portanto, pastor Eduardo, passear por todos os cantos de Aracaju 

tem demonstrado que nós realizamos um trabalho verdadeiramente, defendendo 

princípios, defendendo valores, nos posicionando contra tudo aquilo que ataca o que nós 

acreditamos, sem contar, Vereador pastor Eduardo, dos projetos de suma importância 

que nós aprovamos aqui nesta Casa, a exemplo do projeto de saúde emocional nas 
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escolas, Vereador Paquito, para que em todas as escolas da cidade de Aracaju a gente 

tenha o desenvolvimento do programa de habilidades emocionais e socioemocionais 

para crianças, jovens, adolescentes. É bem verdade que nós vivemos um tempo em que 

a sociedade está doente, em que chegam adolescentes, crianças, jovens na escola e não 

têm nenhum tipo de atenção. Muitos jovens, muitas vezes, estão se automutilando, se 

cortando, e nós estamos trabalhando para que na escola tenha esse aparato, tenha esse 

cuidado, tenha essa atenção. Também, Vereador Paquito, foi projeto de nossa autoria, 

nessa legislatura, a lei que obriga cada escola da cidade de Aracaju a ter 

videomonitoramento e botão do pânico, para poder prevenir e impedir casos de 

violência, como os que já aconteceram em outros municípios do nosso país. É bem 

verdade que, em Aracaju, hoje, todas as escolas já possuem esse sistema totalmente 

vinculado à Guarda Municipal, 24 horas por dia. Em caso de ameaça, a guarda já é 

acionada imediatamente para que a gente possa ter mais segurança no ambiente escolar. 

Também vale ressaltar, Vereador pastor Eduardo, o nosso projeto da política municipal 

da pessoa com autismo, Vereadora Sheyla. Tem sido difícil a gente passar por todos os 

cantos de Aracaju e ouvir uma mesma pergunta: “Vereador, meu filho precisa de um 

neuropediatra. Você pode me ajudar?” Eu tenho certeza que todos os vereadores estão 

ouvindo essa pergunta diariamente. A gente vai visitar uma comunidade, nós vamos 

conversar com as pessoas, apresentar os trabalhos e a gente escuta: “Vereador, pode me 

ajudar com o neuropediatra? Vereador, meu filho está precisando de uma consulta. 

Vereador, eu tenho mais de um ano aguardando.” Então, isso traz uma sensação de 

impotência. Porém, é nosso compromisso, nós já apresentamos o projeto, já é lei, que 

cria a política municipal para o pessoal com autismo. Nós temos a grande expectativa, 

Sheyla, de que essa realidade possa mudar nessa próxima legislatura. Que se aumente a 

oferta, que se dobre o salário, que tenham propostas vantajosas para que a gente atraia 

esses profissionais para Aracaju e esses pais e essas mães parem de sofrer na fila, 

aguardando o neuropediatra. Muito obrigado. Que Deus abençoe a todos. Bom dia.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Parabéns pela fala, Pastor Diego. Parabenizo a fala de Vossa Excelência e 

solicito a subscrição. Iniciamos o Grande Expediente agora com o Sargento Byron. No 

Grande Expediente, o Sargento Byron. Mas antes de o Sargento Byron iniciar o Grande 

Expediente, como o Vereador Fabiano Oliveira já colocou, mais uma vez, eu coloco que 

esta Casa recebe os agentes de proteção com muita alegria nesta manhã. Sejam bem-
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vindos à Casa, estamos aqui à disposição de Vossas Excelências. Com a palavra, o 

Sargento Byron. 

SARGENTO BYRON – MDB – ORADOR 

Vou aqui mandar um documento ao Marquinho, enquanto isso. Deixe-me 

ajustar. Bom dia, senhor presidente em exercício, meu amigo, Vereador Eduardo Lima. 

Bom dia, Roberto, Moacir. Bom dia a todos os técnicos desta Casa, assessores, 

jornalistas, vereadores e vereadoras, pessoas que nos acompanham através das redes 

sociais, TV Câmara, todos os meios de comunicação. Como sempre, antes da minha 

fala, faço a minha audiodescrição. Sou uma pessoa preta, usando uma camisa interna 

branca, um terno preto, gravata também preta, cabelo preto, baixo, grisalho. Ao fundo 

da minha imagem, há um painel ripado. Tenho 46 anos. Todos os dias subimos a esta 

tribuna, trazendo preocupação, trazendo problemas que precisam ser resolvidos para que 

a população de Aracaju tenha a sua qualidade de vida garantida. Recentemente, nós 

tivemos uma solicitação de moradores da Coroa do Meio, isso foi muito intensificado 

nos meses em que houve muitas chuvas. Em Aracaju, ocorrem chuvas esparsas, chuvas 

que acontecem geralmente nos meses de junho, às vezes no começo do ano, chuvas 

muito constantes. Os moradores da Coroa do Meio, que têm suas casas próximo ao 

Terminal da Atalaia, têm nos trazido uma preocupação muito grande sobre problemas 

que têm sido recorrentes. Senhor Presidente Fabiano Oliveira, na Coroa do Meio, ali 

próximo ao terminal, onde há alguns anos caiu uma aeronave, para que as equipes de 

resgate pudessem retirar aquela aeronave, elas entraram no mangue com alguns 

sedimentos, com areia, com alguma coisa que permitisse os tratores retirar essa 

aeronave. Só que, com essa ação, foram entupidos os canais que levam as águas pluviais 

das galerias da Cora do Meio para o mangue. Levei essa problemática até a EMURB, 

através de indicações, conversei com Sérgio Ferrari e, infelizmente, não houve a 

desobstrução daqueles canais de água pluvial que saem das galerias da Coroa do Meio 

para o mangue. Então, aquela população tem recorrentemente me cobrado para que haja 

intervenção da EMURB na desobstrução dessas galerias de águas pluviais. Eu não 

trouxe aqui agora o vídeo, mas isso é muito complicado para aquelas famílias que 

moram próximo ao mangue, porque algumas já perderam alguns móveis, assim como 

alguns moradores da Zona de Expansão. E lá na Zona de Expansão, Vereador Fabiano, 

tivemos a atenção da Defesa Civil e da EMURB, com os paliativos que foram feitos nas 

comunidades do Santa Cecília, do Robalo, do São José. A gente pleiteia ainda alguma 
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solução. Eu levei essa problemática ao Secretário de Defesa Civil, o Coronel Lucas 

Rebello, junto com o Coronel Silvio Rabelo. Eles estão estudando medidas. A gente 

espera que as chuvas não cheguem e impactem novamente aquelas comunidades. Então, 

aqui eu faço mais uma vez um clamor ao Secretário Sérgio Ferrari Vargas, que vá até 

aquela área da Coroa do Meio, próximo ao terminal, na avenida Desembargador 

Antônio Góes, Vereador Breno, pois aquelas comunidades ali em torno do terminal 

sofrem com entupimentos dessas galerias. É através dessas galerias que as águas das 

chuvas que ali chegam — tem a borracharia do Senhor Gilton — têm vazão, e aquelas 

casas acabam não sendo inundadas. Mas se essa galeria continuar fechada, corre o risco 

de uma chuva de mais de meia hora alagar novamente aquelas casas. Hoje de manhã, fui 

provocado pelo colega Marquinhos, que mora na Coroa do Meio, na avenida 

Desembargador Antônio Góes, e eu trago aqui essa problemática. Então, esse é o 

primeiro tema que eu gostaria de trazer. O segundo, Thiago, bote esse vídeo, por favor. 

Pode baixar o áudio. É só para que a gente apresente o que está acontecendo na Orla 

Sul. Vereador Fabiano, assim como eu, acompanhamos todo o desenvolvimento da Orla 

Sul e nos foi apresentado, senhor presidente, essa problemática. Mais de dez postes, eu 

queria que você prestasse a atenção, Vereador Fabiano, porque o senhor é defensor da 

Orla Sul, mais de dez postes cerrados pelo pé. Acreditamos que isso foi em decorrência 

do roubo, ou melhor, do furto de cabos. Então, aquele trecho que sai do antigo Parque 

dos Coqueiros até as proximidades do Banho Doce, existem mais de dez postes cerrados 

pela metade. Eu acredito que os vândalos, querendo os cabos para vender o cobre, 

acabaram destruindo a iluminação que é nova; os postes ainda estão lá. Então, eu chamo 

a atenção. A Orla foi passada para a Prefeitura. Que vá até o local e veja qual medida 

pode ser feita, porque quem frequenta a Orla Sul à noite, seja para caminhada, seja para 

corrida, está muito preocupado com a insegurança, com a ausência da iluminação desse 

local. Então, aqui, mais uma vez, também a gente clama a atenção da prefeitura. É fato: 

as pessoas já têm muita preocupação com relação a essa vegetação próxima ao calçadão, 

pois alguém pode se esconder, e também com relação à baixa ou à falta de iluminação. 

Então, aproveito essa oportunidade para trazer essa problemática também. Esse vídeo 

foi de um morador da Atalaia que nos trouxe essa preocupação para que nós 

apresentássemos aqui na Câmara. Nós já estamos protocolando junto à EMURB uma 

indicação para que a EMURB tome providências e restabeleça a iluminação da Orla Sul 

o mais rápido possível. Eu volto a dizer: quem pratica atividade física naquele local tem 

estado em insegurança em virtude da pouca ou baixa iluminação. Na semana passada, 
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foi comemorada, Vereador Breno, a Semana Internacional da Pessoa com Deficiência. 

Foram feitas várias ações no município de Aracaju. O Conselho Estadual promoveu a 

entrega do “Prêmio Pipiri”, e a gente ficou muito feliz ao ver pessoas com deficiência 

também serem premiadas pelas suas ações. A amiga Natália foi premiada, ela que é 

pessoa com Síndrome de Down. O senhor Lucas também, que é atleta de jiu-jitsu, ele 

também foi premiado. Algumas personalidades de Aracaju que têm uma representação 

voltada à causa da pessoa com deficiência também foram premiadas. Então, eu queria 

aqui parabenizar o Conselho Estadual e o Conselho Municipal das Pessoas com 

Deficiência pela entrega desse prêmio para pessoas que têm uma atuação em prol da 

causa dos direitos das pessoas com deficiência em Aracaju. No mais, senhor presidente, 

agradeço pela oportunidade. Que tenhamos uma excelente sessão e um bom dia a todos. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Vamos para o Grande, é isso? O Grande Expediente? Continua o Grande 

Expediente? Já está no Grande? Que maravilha! Com a palavra, a nobre Vereadora 

Sheyla Galba. 

SHEYLA GALBA – UNIÃO BRASIL – ORADORA 

Bom dia, senhor presidente. Bom dia, colegas vereadores. Bom dia a todos os 

que estão na Casa do Povo. Sejam bem-vindos. Eu vou iniciar fazendo a minha 

audiodescrição. Sou Sheyla Galba, tenho 48 anos, eu acho que peso 50 quilos, ainda não 

sei, viu, Breno? Eu acho que está menos, não é? Tenho 1,54 m, hoje eu estou vestindo 

um conjuntinho animal print, marrom com preto, bem estampadinho, animal print, uma 

saia com uma fendazinha na perna e uma blusinha de manga, mas coloquei um 

blazerzinho rosa por cima para identificar as pessoas que eu sou Sheyla Galba e estou à 

disposição do povo sergipano e aracajuano, lógico. Então, vamos lá? Vamos começar? 

Tem uma foto, Thiago, que é uma ladeira. É uma ladeira. Essa? Pronto. Gente, é isso aí. 

Dá para aproximar um pouquinho? Gente, veja. Nas nossas caminhadas por Aracaju, 

nós fomos parados por uma família que mora ali no Japãozinho, certo? Vocês podem 

ver que o Japãozinho está todo pavimentado, graças a Deus, não é? Emendas que foram 

mandadas pelos deputados. Enfim, está todo pavimentado o Japãozinho. Só que tem 

uma denúncia. As pessoas estão assustadas, estão com medo, por conta da falta de 

circulação de ônibus nessa região. Aí, eu anotei até o nome da rua, é a rua Nossa 

Senhora da Glória, essa é a rua Nossa Senhora da Glória, desculpa. É uma avenida. Só 

passa um ônibus. Esse ônibus só passa na avenida Nossa Senhora da Glória, que é lá em 
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cima, onde fica a 103 FM, não é isso? E embaixo, do outro lado, na Euclides 

Figueiredo. Todas as pessoas que moram no entorno têm que andar quilômetros à noite, 

de dia. Só é uma linha de ônibus que passa por lá, que é a linha Sanatório/Centro. Então, 

as pessoas que vêm do Centro pegam o ônibus lá no Terminal do Mercado, o 

Sanatório/Centro, aí descem lá em cima na 103 FM e vão andando; são idosos, são 

pessoas com compras, são mães carregando seus filhos, mães atípicas com seus filhos. 

Então, é desumano demais. A gente precisa ampliar as linhas de ônibus, melhorar as 

frotas, lógico, isso é o primeiro ponto, melhorar as frotas de ônibus de Aracaju e 

ampliá-las, porque essas pessoas dessa comunidade estão sofrendo. Um senhor disse: 

“Vereadora, olhe por a gente aqui. Defenda o nosso bairro aqui, o Japãozinho, porque a 

gente está à mercê dos ônibus.” Aí, a vizinha dele, uma senhora, eu esqueci o nome 

dela, disse: “Vereadora, não tem creche aqui.” Isac, não tem creche no Japãozinho. As 

mães estão, assim, à mercê, porque as crianças ficam na escola; ou elas trabalham ou 

elas colocam seus filhos na escola para pegar os seus filhos na escola no horário e levar 

para casa. E as mulheres precisam ser e fazer o que elas quiserem. E elas querem 

trabalhar, elas querem produzir, elas querem aumentar a renda da família. Então, elas 

precisam de um lugar que seja confortável para deixar os seus filhos. Nada melhor do 

que uma creche nessa comunidade do Japãozinho. Então, está aqui a nossa solicitação, 

está aqui a nossa fiscalização do bairro Japãozinho. Eu espero que quem hoje está em 

campanha, as nossas candidatas a prefeita e a o candidato a prefeito, ainda há tempo de 

colocar no planejamento de vocês linhas de ônibus, linhas de ônibus para o Japãozinho, 

para entrar. É uma avenida para entrar naquela avenida que corta a Euclides Figueiredo 

e Nossa Senhora da Glória lá em cima. É uma avenida. Também colocar creche, porque 

aquela população precisa bastante. Mas vamos falar de saúde. Thiago, tem uma foto que 

é... Primeiro, é um cartaz. Primeiro é um cartaz. Gente, vejam. Mais uma vez, dá para 

ver direitinho? Lá embaixo, que está circulado de azul. Mais uma vez, a Unidade Básica 

Edézio Vieira de Melo, lá no Siqueira Campos… Então, desde que nós assumimos 

como vereadora, nós estamos aqui falando da importância de farmacêuticos em todas as 

unidades básicas de Aracaju. E, infelizmente, na semana passada, eu falei da 

peregrinação das pessoas que precisam de remédios controlados lá no Siqueira Campos. 

Eles tinham que sair da Edézio, ir para a Marques de Carvalho, depois ir para a Cândida 

Alves. Aí, agora, eles colocaram um anúncio, um informativo no vidro de lá da farmácia 

da Edézio Vieira de Melo. E diz o seguinte, que os remédios controlados não vão por 

enquanto… “Por enquanto” é muito tempo, viu? Só que eu subi aqui falando já tem 15 
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dias. Os remédios controlados não vão por enquanto ser dispensados na Anália Pina. 

Bota a outra foto, por favor. Aí é o mapa que nós fizemos do percurso. É uma média de 

trinta minutos caminhando sob o sol quente ou embaixo de chuva, porque as pessoas só 

sabem que têm que pegar lá na Anália Pina, na unidade de saúde da família Anália Pina, 

se chegar à unidade básica. Primeiro, a pessoa sai da sua casa e vai para a Edézio Vieira 

de Melo. Chegando à Edézio Vieira de Melo, para pegar o seu remédio controlado, Isac, 

tem um cartaz enorme na farmácia, mandando as pessoas ir para a Anália Pina. É uma 

média de trinta minutos caminhando. Isso só acontece com a população de Aracaju. 

Gente, pelo amor de Deus! A gente vem falando direto aqui a respeito da saúde, como é 

que está a nossa saúde. As pessoas ainda estão acordando cedo para tentar pegar senha, 

para fazer exames de laboratório, e não conseguem a senha ainda. Ainda está desse 

jeito, dessa forma. É de partir o coração, certo? As pessoas ainda estão tentando colocar 

no sistema para ver se recebem fraldas e ainda dá negado. Porque diz: “Não. A gente 

não está recebendo, está dando indeferido antes de ser analisado”. Nem analisam mais o 

caso das pessoas. Eu falei na outra sessão que é um senhor que está acamado, diabético, 

hipertenso, cheio de escaras na parte das costas, que não se levanta completamente, sem 

habilidade motora. Quem tem que fazer esses trâmites são os filhos; e dá indeferido, 

sem nem dar uma olhada nos relatórios que os médicos enviam, porque o sistema já está 

recusando, já dá indeferido. Como é que pode uma coisa dessa? A saúde, em vez de 

melhorar, está piorando, gente. Está piorando. É, é... Sei não, viu? Faltam até palavras, e 

a gente fica sem entender, porque nós estamos na rua diariamente. E aí, quando a gente 

começa a falar nos microfones, na rua, as pessoas vêm até a gente entregando, 

mostrando para a gente. “Olha aqui! Olha como é que está. Não consegui pegar meu 

medicamento, não consegui pegar fralda.” E a gente fica... O papel do vereador é esse. 

“Quando eu chegar lá, eu vou subir e vou falar o que eu vi.” O papel do vereador é esse, 

é fiscalizar, cobrar, dizer como tem que ser feito. E a gente sabe que pode ser feito. A 

gente sabe que pode, é só fazer mutirão, é só fazer contrato de emergência, tem dinheiro 

para isso. Mas não pode deixar as pessoas sofrer, não pode. Saúde é prioridade. Se não 

tiver saúde, a gente não consegue nem levantar da cama. Se a gente amanhecer gripado, 

a gente não consegue levantar da cama para produzir. E o ser humano precisa produzir. 

Mente sã, corpo são. Vocês estão entendendo? E aí, eu já quero parabenizar ao 

Ministério Público. Vejam! No dia 5 de agosto, houve uma Audiência com o Ministério 

Público, com a Secretaria Municipal da Saúde, a Prefeitura e o estado também, a 

Secretaria Estadual da Saúde, a respeito das cirurgias de endometriose. Assim que 
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houve a reunião, já seria para o Hospital Universitário começar a realizar as cirurgias de 

endometriose. Nas ruas de Aracaju, o que mais a gente encontra… O Vereador Pastor 

Diego falou da questão das crianças, das mães pedindo neuropediatra para as crianças, e 

muitas senhoras, muitas mães também aflitas, pedindo cirurgias de endometriose, com 

sangramento absurdo, a gente recebe diariamente. E, infelizmente, o Hospital 

Universitário ainda não começou a fazer essas cirurgias, sendo que a União manda por 

mês em torno de 250 mil reais, especialmente para a endometriose, especialmente para 

cirurgias de endometriose. São R$ 250 mil por mês. E aí, qual é a resposta? A gente 

precisa de uma resposta. A sociedade precisa de uma resposta. As pessoas que estão lá 

aguardando em uma fila precisam da cirurgia. Para elas, pouco importa se o dinheiro 

veio ou não veio, se é o município, se é o estado, se é o HU, se é o Santa Isabel, se é o 

Hospital João Alves, pouco importa. Para elas, nesse momento, o que importa é a cura. 

Só uma mulher sabe o que essas outras mulheres estão sentindo. Só uma mulher sabe o 

que é ter um fluxo menstrual durante 30, 40, 50, 60 dias, com dores absurdas. E tem 

uma fila gigantesca. O Ministério Público já disse que tem que fazer. E o HU ainda não 

fez. O HU é contratado do município de Aracaju. A União manda mensalmente 250 mil 

para a endometriose. E por que não começaram a fazer ainda? Por que não começaram a 

fazer? Tem que respirar fundo, não é? Deixe-me só terminar a minha fala dizendo uma 

coisa boa. Aí eu já vou pedir licença à Casa, porque amanhã, provavelmente, eu vou 

chegar um pouco mais tarde. Eu não vou conseguir falar amanhã, nem no Grande, nem 

no Pequeno Expediente, porque amanhã é um dia muito importante para mim. Amanhã, 

completarão 10 anos de luta contra o câncer. São 10 anos de combate, 10 anos lutando 

pela minha vida e pela vida de várias pessoas de Sergipe. Toda vez que eu subo aqui, eu 

saúdo — meu reloginho caiu — as pessoas de Sergipe, porque a minha luta é por todas 

aquelas pessoas que precisam de tratamento digno contra o câncer. Então, amanhã, eu 

completo 10 anos de luta. Amanhã, eu estarei às 8 horas da manhã no Hospital de 

Urgência de Sergipe, tocando o sino da cura e dizendo a todas as pessoas que estão com 

câncer hoje, que estão em tratamento, que descobriram hoje o diagnóstico, que existe 

vida sim depois do câncer. A gente precisa só de tratamento. Então, você lute pelo seu 

tratamento. É direito seu. É o seu direito ter um tratamento digno contra o câncer e 

contra qualquer outro tipo de doença. Então, amanhã, provavelmente, eu chegarei um 

pouquinho atrasada, e eu estarei lá no Hospital João Alves Filho, tocando o sininho da 

vitória. São 10 anos de luta e combate contra o câncer. Muito obrigada, senhor 

presidente. Um bom dia a todos e a todas.  
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PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA - PP 

Vereador Vinícius Porto. 

VINÍCIUS PORTO – PDT - ORADOR 

Senhor Presidente Vereador Fabiano Oliveira, que muito honra, que dignifica 

este parlamento, que é um vereador de muita respeitabilidade, de muito trabalho 

prestado aqui na cidade de Aracaju. Portanto, Vossa Excelência que está sentado nessa 

cadeira aí me representa e representa muito bem a todos nós vereadores e população 

aracajuana. Meus colegas vereadores e vereadoras, chega um momento da eleição em 

que o candidato do PDT, Luiz Roberto, pelo que dizem, pelas pesquisas, as últimas 

pesquisas que saem, ele está em segundo lugar, crescendo bastante. Isso eu não estou 

dizendo, não. É o que eu li nas matérias. Eu estou retratando o que eu li nas matérias, 

não estou anunciando nada. Eu não estou pedindo voto. Calma, Vereador Isac. Tenha 

paciência, toma um cafezinho aí. Eu sei que Vossa Excelência não sabia, não esperava 

que isso acontecesse. Mas o nosso grupo está unido. Nosso grupo está nas ruas, 

visitando a população aracajuana. Eu não vou usar essa tribuna para pedir voto não. Eu 

quero só falar sobre questões jornalísticas, e as matérias jornalísticas dizem que Luiz 

Roberto está em segundo lugar nas pesquisas. E aí, o que acontece? Começa a 

incomodar as pessoas. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA - PP 

Meu querido Vereador Vinícius Porto, consultando aqui a Mesa...  

VINÍCIUS PORTO – PDT - ORADOR  

Pois não.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA - PP 

É bom que fique como exemplo para todos os parlamentares, não é? Pode 

segurar o tempo aí, por favor. Para todos os parlamentares, não é? Faltam poucos dias. 

A gente vai manter essa serenidade, vai ser bacana para todo mundo. Inclusive, não 

somente vereadores e vereadoras, não é? Mas também os nossos, não é? Os nossos 

colaboradores também não podem usar praga, não é? Como é que fala o adesivo? Não 

pode fazer campanha aqui dentro. Não pode em setor público nenhum. Vinícius não está 

pedindo voto. Vinícius está relatando uma história. Então, não podemos pedir voto e 

não iremos pedir. Falta pouco tempo. Daqui a pouco, todo o mundo vai estar aqui de 
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volta aos nossos pensamentos, aos trabalhos e manter… Oh, poxa! Daqui para 

dezembro está tão perto, mas é porque daqui para dezembro está tão perto e todo o 

mundo vai estar numa boa. O tempo parou, Vossa Excelência permanece aí com seu 

pronunciamento e Vossa Excelência não está pedindo voto.  

VINÍCIUS PORTO – PDT - ORADOR  

Obrigado.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA - PP 

Mas fica o exemplo para todos os nossos colaboradores aqui dentro também do 

parlamento, para não fazer política.  

VINÍCIUS PORTO – PDT - ORADOR  

Faltam 12 dias para as eleições, não é? Hoje, faltam 12, daqui a 12 dias 

teremos eleições para prefeito de Aracaju. Doze dias, entendeu vereadores? Então, aí 

começa, como se está percebendo o avanço, o crescimento, como dizem as últimas 

pesquisas, começam a chegar algumas informações equivocadas e tentando denegrir — 

não, não vou falar essa palavra, porque essa palavra não faz parte do meu vocabulário 

—, tentando prejudicar determinados candidatos. Aí, veio meu querido colega aqui do 

parlamento, Vereador Isac, com algumas denúncias que eu chequei, que eu estudei, que 

eu me dediquei para saber se realmente tem procedência ou não. Olha, o nosso Tribunal 

de Contas do Estado de Sergipe é reconhecido pela Atricon, Vereador Isac, e aí eu 

queria prestar uma solidariedade ao nosso querido Tribunal de Contas do Estado de 

Sergipe, que é reconhecido pela Atricon - Associação dos Membros dos Tribunais de 

Contas do Brasil, como um dos cinco melhores do Brasil no tocante à respeitabilidade, 

eficiência, eficácia. Então, eu estou muito tranquilo quando se fala sobre esse assunto, 

quando se trata do meu querido Tribunal de Contas do nosso estado. Lá no Tribunal de 

Contas, existe o o Ministério Público de Contas que claramente trata sobre essa matéria 

colocada sob suspeição do Vereador Isac Silveira. No Pleno, por unanimidade, foi 

aprovado o arquivamento desse processo. Portanto, eu confio em todos os membros do 

tribunal daquela Corte, o Tribunal de Contas do nosso estado de Sergipe. E aí, temos 

uma série de avaliações que temos que ter. Será que vale a pena tentar destruir a 

imagem de um cidadão, de um pai de família, de um homem católico apostólico 

romano, que sempre trata a coisa pública com muito zelo, com muito cuidado, com 

muita cautela? Será que vale a pena fazer isso por causa de voto? Será que vale a pena 
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isso? É sobre isso que a gente tem que fazer colocações. Será que vale a pena fazer tudo 

o que for possível para atingir o nosso inimigo por causa de um voto? Vale a pena isso? 

Eu respondo aos senhores: não vale a pena não. Não vale a pena sair de casa, agradecer 

a Deus pela vida, chegar nesta Casa aqui e fazer acusações infundadas, as acusações que 

não são verdadeiras. Acreditar em um homem que foi colocado para fora da prefeitura 

com gravações pedindo propinas. Esse é o grande mentor, que é de acordo com o que 

ele fala, o Vereador Isac está aqui reproduzindo a fala deste homem. Isso foi colocado 

em um programa de Narciso Machado, da Fan FM, e todos nós soubemos do que 

aconteceu. E aí, eu não quero recriminar esse cidadão. A Justiça é quem vai decidir por 

ele, pelo ex-funcionário público da prefeitura. Eu quero falar do tema colocado pelo 

Vereador Isac. E aí, eu quero mais uma vez tocar nesse assunto. Será que vale a pena 

tudo isso? Nós estamos aqui a serviço do povo aracajuano, trabalhando pelo povo 

aracajuano, para falar a verdade ao povo aracajuano, e melhorar cada vez mais a vida do 

nosso povo de Aracaju. É para isso que nós estamos aqui, Presidente Fabiano. Eu não 

vim para esta Casa para tentar melhorar a situação de um grupo político falando mal do 

outro, querendo colocar algumas questões que não existem, querendo tentar enganar o 

cidadão aracajuano, isso eu não faço. Isso eu nunca fiz, não faço e, se Deus permitir, e o 

povo aracajuano também, não farei. Porque eu não estou a serviço de ninguém aqui, eu 

estou a serviço do povo, do meu querido povo aracajuano, que há quatro anos me deu 

uma vitória maravilhosa. Fui o primeiro colocado no PDT há quatro anos. O Vereador 

Isac, que era do meu partido, por diversas vezes, em reuniões internas e externas, falava: 

“Agradeço muito ao Edvaldo Nogueira a minha eleição.” Todos aqui foram testemunha 

disso. Todos foram testemunha disso. Edvaldo Nogueira foi um dos grandes 

incentivadores, um dos grandes políticos que me deram a mão e disseram: “Vai Isac, vai 

para a luta”. Isso foi dito em uma reunião de um hotel em que a grande maioria estava lá 

presente. Foi colocado isso. Não fui eu que disse não, foi o Vereador Isac. Na primeira 

reunião após as eleições, o Vereador Isac disse: “Olha, eu agradeço ao povo aracajuano 

e agradeço ainda mais ao Prefeito Edvaldo Nogueira por ter me dado a mão em um 

momento mais difícil que eu tive nas minhas eleições. Pensei que iria perder, mas 

Edvaldo chegou e disse „não, você não vai perder, não. Você vai estar aqui, mais uma 

vez, ao lado do meu partido‟.” Essa paixão que o Vereador Isac nutre por Edvaldo 

Nogueira não é de hoje, é de muito tempo. O Vereador Isac foi eleito pelo PCdoB do 

Prefeito Edvaldo Nogueira. O Vereador Isac, quando o prefeito muda de partido, o 

Vereador Isac acompanha o Prefeito Edvaldo Nogueira e vai para o PDT. Eu achei 
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bonito, Vereador Isac, naquela postura de Vossa Excelência, de reconhecer, naquela 

reunião do hotel, eu não lembro qual foi o hotel em Aracaju, em que toda a base do 

Prefeito Edvaldo estava… Ninguém pediu para Vossa Excelência falar, ninguém falou 

em nome de Vossa Excelência, mas Vossa Excelência disse: “Muito obrigado, Edvaldo 

Nogueira.” Foi no Hotel Del Mar, bem lembrado, Hotel Del Mar. “Muito obrigado, 

Edvaldo Nogueira, por tudo o que você fez por mim nas últimas eleições.” Veja, veja 

como é bonito. Veja como é bonito. Veja como foi lindo ali, todos bateram palmas, 

disseram: “Parabéns, Vereador Isac. Parabéns. Parabéns por tudo isso.” E Vossa 

Excelência deu uma golada naquele café, dizendo „que bom que eu sei reconhecer quem 

está do meu lado‟. No entanto, chegando agora, Vossa Excelência faz parte de outro 

agrupamento político. Todos aqui lembram, a grande maioria estava naquela sala e 

lembram o que o Vereador Isac disse sobre o Prefeito Edvaldo Nogueira, a gratidão, o 

reconhecimento de um grande homem. O que ele falou a mais eu não vou dizer aqui, 

mas ele falou sobre Edvaldo Nogueira. O outro ponto eu não vou falar, não interessa a 

ninguém, todo mundo viu também, mas eu não vou falar não, porque não é nada que 

agrade, não é? Então, eu quero muito bem ao Vereador Isac, eu só vou falar das coisas 

positivas. As coisas negativas que ele falou, não vou tocar nesse assunto e prometo a 

Vossa Excelência que não tocarei em nenhuma entrevista de rádio, de televisão, nem 

nada; só vou falar sobre esse assunto. E aí, ele muda, aí ele não faz mais parte do 

agrupamento do Prefeito Edvaldo Nogueira, e começa com metralhadoras em cima da 

nossa gestão. A mudança radical, como diria Dona Mariá: “Mudança abrupta” e não 

“abrupta”. O certo é abrupta, não é, Vereador Breno? E não abrupta, abrupta. “Mudança 

abrupta.” E aí, começa a ter o maior inimigo da vida dele, chamado Edvaldo Nogueira. 

Vejam, o homem que deu a mão a ele. O homem que fez com que ele sentasse nesta 

cadeira. Esse mesmo homem hoje é o inimigo número um do meu querido Vereador 

Isac Silveira. Será que vale a pena mesmo isso? Será que vale a pena? Eu fiz parte do 

grupo João Alves Filho com muita honra e carinho. Hoje, João Alves não está mais 

fazendo política. Eu vou agora começar a criticar João Alves, a falar dos problemas? 

Não vou, não. Eu não faço isso não. Porque a minha história e a de João Alves, nós 

estamos juntos. Foi ali que eu comecei a fazer política. Foi ali que eu... Foi o meu 

grande professor João Alves, e em hipótese alguma eu vou começar a falar mal de João 

Alves. Não vou, não faço isso. Não faço isso. Pelo contrário, todas as vezes que eu falo 

de João Alves é sempre para falar de coisa boa, lembrar de coisa boa, porque eu entendo 

que tem que ser desse jeito. Política se faz desse jeito. Da mesma forma que o Vereador 
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Fabiano fala de Albano Franco, com muita educação, muito reconhecimento e muita 

gratidão. Essa é a grande palavra. Nós temos que ter gratidão àquelas pessoas que 

colaboraram. Luiz Roberto, ex-presidente da EMSURB, votou, na eleição passada, em 

Isac Silveira. O eleitor, o político, o candidato de Luiz Roberto a vereador, na eleição 

passada, foi Isac Silveira. Então, eu quero deixar claro aqui, para que as pessoas saibam 

o que está acontecendo. Aí, o Vereador Isac vem com essa notícia para tentar, tentar, 

porque não conseguiu não, não conseguiu de hipótese alguma, tentar desequilibrar o 

mesmo homem que saiu de casa e pediu voto para ele na eleição passada, o mesmo 

homem que pediu à família, que pediu aos amigos mais próximos, que foi Luiz Roberto, 

que pediu voto para o Vereador Isac Silveira, esse mesmo homem que está atingindo, 

tentando desequilibrar o emocional do candidato a prefeito de Aracaju, Luiz Roberto. 

Mas aí, Vereador Fabiano, sobre o quê tratam as pesquisas que nós estamos 

verificando? De forma jornalística, eu não venho aqui pedir voto para Luiz Roberto, até 

porque eu não posso, e não devo, e não farei, mas eu tenho que reconhecer que as 

últimas informações que nós temos, Vereador Bigode, é do crescimento da campanha de 

Luiz Roberto. É o que estão colocando aí nas pesquisas. Já está em segundo lugar, 

crescendo bastante. Não sei se na próxima semana haverá um impacto técnico com a 

Vereadora Emília Corrêa, mas o que está sendo tratado aqui, de forma jornalística, nas 

últimas pesquisas, é que há um crescimento do candidato Luiz Roberto. Isso é colocado 

e o Vereador Bigode sabe muito bem disso, o Vereador Adriano, o próprio Vereador 

Isac sabe bem disso, pois prova disso é que suas denúncias foram colocadas de forma 

equivocada. Meu presidente, eu agradeço a Vossa Excelência, agradeço a oportunidade 

de debater com o meu querido Vereador Isac Silveira.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP  

Adriano Taxista. 

ADRIANO TAXISTA – PODEMOS – ORADOR  

Bom dia, senhor presidente, vereadores, vereadoras, servidores desta Casa, 

profissionais da imprensa, todos os que nos acompanham pelas redes sociais, pela TV 

Câmara. Quero aqui abraçar todos também que compõem os agentes da infância que 

estão aqui, que fazem um excelente trabalho para o povo de Aracaju, para as crianças. O 

que seria das nossas crianças se não tivéssemos esses bravos homens e mulheres que 

cuidam desse povo? Então, a gente precisa dar um carinho, dar uma atenção especial a 

esses bravos pais de família que se encontram na manhã de hoje. Tenham certeza que 
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vocês podem contar aqui com Adriano Taxista, enquanto eu estiver no exercício do 

mandato. Mas eu quero pedir aqui ao nobre Thiago, se possível, e eu quero aqui… Nós 

temos aqui três temas para falar: um é sobre a questão do transporte, outro sobre a 

questão da unidade básica de saúde, e vamos falar também sobre a questão da lixeira. 

Ontem, eu estive no bairro Porto Rico, que fica ali no 18 do Forte, por trás da pracinha 

da avenida Maranhão, e quero fazer um apelo aqui à EMSURB. E também já vou, de 

antemão, protocolar uma denúncia no Ministério Público para que o Ministério Público 

tome as devidas providências. Eu quero mostrar aqui as fotos do abandono que está ali 

naquela área com aquelas pessoas que convivem ali com rato, com barata, com uma 

série de situações. (Exibição de vídeo). Essa é uma primeira parte, tem a segunda parte. 

Então, esse arsenal de lixeira se encontra ali na rua 1º de Maio, no 18 do Forte. Eu não 

quero aqui culpar a gestão, mas também a população, a sociedade, as pessoas que se 

sentem no direito de pegar esses lixos e jogar em um terreno baldio. Agora, é preciso 

que o proprietário, o dono desse terreno, venha a murar o terreno, pois o poder público... 

E aqui eu quero fazer um apelo; vou protocolar um documento, solicitando ao 

Ministério Público que tome as devidas providências nesse local. As pessoas que 

convivem ali, as crianças, as mulheres, as famílias que estão ali convivendo no dia a dia 

com ratos, com barata, com os insetos que estão ali. Nesse mesmo loteamento Porto 

Rico, existe um local que tem acesso para a rua B, a rua C e rua A. O acesso da rua B e 

da rua C foi interditado. Algumas pessoas chegaram lá e se sentiram no direito de fechar 

a rua cercar e quem mora na Rua B não tem acesso, tá aqui as imagens, não tem acesso 

pra Rua C. E quero fazer aqui um pedido também. Vou solicitar à EMSURB que tome 

as devidas providências, O cidadão foi lá e cercou o acesso da rua B do loteamento 

Porto Rico para a rua C. Então, nós estamos fazendo denúncia, solicitando que os 

órgãos públicos tomem as devidas providências. Mas aqui eu quero sair dessa área para 

ir agora para a área da saúde. Hoje pela manhã, eu já estive em mais um posto de saúde, 

dessa vez no bairro América, no Joaldo Barbosa (exibição de vídeo). Então, quero aqui, 

mais uma vez, fazer um pedido ao Ministério Público do Estado de Sergipe. Nós já 

temos três documentos protocolados no Ministério Público para tratarmos desse assunto 

e denunciarmos a questão da falta de farmacêutico nos postos de saúde, principalmente 

aqueles postos de saúde que liberam remédio controlado. Na maioria das vezes, a sua 

farmácia se encontra fechada por falta de profissional para liberar esse medicamento, da 

mesma forma que a gente tem encontrado e denunciado alguns postos de saúde que não 

estão liberando os exames básicos e laboratoriais. Então, isso não pode acontecer. E 
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nós, como vereador, empregado e fiscal do povo, recebemos o nosso salário para 

trabalhar, para fiscalizar e fazer esse papel. Então, esse é o nosso papel, e a sociedade, 

de um modo geral, tem o direito de cobrar, porque nós estamos aqui e estamos sendo 

pagos para representar o povo, para representar o trabalhador. Eu digo sempre que eu 

estou aqui e eu só devo a Deus e às pessoas que me deram a oportunidade de estar aqui. 

Então, esse papel… Enquanto eu estiver na prerrogativa do mandato, tenham certeza 

que eu vou estar cobrando melhoria na questão das unidades básicas de saúde, porque 

eu não tenho um plano de saúde e utilizo essa saúde que hoje está um caos. A saúde do 

município de Aracaju, infelizmente, está pedindo socorro. É preciso que esta Casa, não 

só o Vereador Adriano Taxista, mas que os vereadores, que todos os meses recebem o 

seu salário para representar o povo de Aracaju, vão para essas unidades, para os bairros. 

Quando nós estamos fazendo visita nas ruas, Vereador Binho, as pessoas falam: “Por 

que que vocês não cobram a questão da saúde?” Então, é importante que nós possamos 

constantemente fazer o nosso papel; e eu estou aqui fazendo o meu papel. Eu coloco a 

minha cabeça no travesseiro com muita consciência, com a mente leve, pois a cada dia 

eu fico imaginando quando vou deitar o que é que eu vou fazer amanhã, pois realmente 

nós precisamos representar o povo de Aracaju. Quero voltar à questão lá da lixeira e 

fazer um apelo aqui à EMSURB que coloque um fiscal. Eu vou solicitar através de uma 

indicação, um protocolo, vou solicitar à EMSURB que coloque um fiscal da EMSURB 

permanentemente ali na rua 1º de Maio, nas proximidades do Loteamento Porto Rico. 

As imagens foram mostradas para vocês do abandono que está ali. Não sei se o 

Vereador Ricardo já passou pela rua 1º de maio. Tem um terreno baldio ali que está 

fechado de um lado ao outro por causa do lixo. Agora, não é só culpa da gestão. As 

pessoas têm que se educar e ter responsabilidade. Imagine se cada um resolver colocar o 

lixo na porta do outro. Então, isso precisa ser mudado. Agora, de antemão, como está 

ali, já virou um vício. E as pessoas já acham que ali é o local que deve ser utilizado. Se 

não colocar um agente, um fiscal ali permanente da EMSURB, não vai resolver a 

situação. Imaginem vocês que aí tem animal morto, mau cheiro, ratos. Aquelas pessoas 

estão desesperadas, sem saber; eu passei lá para fazer uma visita. Para o loteamento 

Porto Rico, através do Vereador Adriano Taxista, quando vereador em 2013, nós 

conseguimos trazer um recapeamento de asfalto. Mas isso foi feito naquela época. Nós, 

como vereadores, como representantes do povo, temos a obrigação e o dever de buscar 

as melhorias para a comunidade. Eu quero dizer para vocês que nós, como vereadores, 

não temos a prerrogativa de executar, porque quem executa é o prefeito. Mas se cada 
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vereador fizer o seu papel e se nós pensarmos no coletivo, nós teremos uma Aracaju 

melhor. Nós temos aqui os segmentos, cada um tem sua bandeira de luta, mas nós temos 

que priorizar as classes trabalhadoras de modo geral, temos que priorizar aquelas 

pessoas que são menos favorecidas, principalmente quando se trata dessas comunidades 

que, muitas vezes, são abandonadas e esquecidas pelo poder público. Mas eu quero sair 

desse tema, pois eu tenho ainda mais 6 minutos, e quero falar mais uma vez sobre o 

abandono da Rodoviária Nova. Só sabe quem passa ali. Eu cheguei a Aracaju, vindo do 

meu querido Poço Verde, Vereador Paquito, em 89. Existia na Rodoviária Nova um 

módulo policial permanente, 24 horas, na Rodoviária Nova. Existia também, Vereador 

Breno, um módulo lá em que existiam os agentes do Juizado da Infância. Hoje, a 

rodoviária não tem um juizado, a rodoviária não tem uma policial militar, não tem ali 

um agente da Guarda Municipal, já que a rodoviária é um local de embarque e 

desembarque constantemente. Está funcionando ali 24 horas, e não temos um agente da 

Guarda Municipal. Ao lado da Rodoviária Nova, existe um ponto de táxi legalizado de 

Aracaju. Os táxis ficam debaixo da marquise da Rodoviária Nova. Do outro lado, existe 

um terminal de integração para as pessoas que vêm do Eduardo Gomes, de São 

Cristóvão, do conjunto Jardins; todos eles vêm para o terminal. E simplesmente não tem 

segurança. Ali virou um espaço que está sendo utilizado por essas pessoas que, muitas 

vezes, não tem — e aqui eu não estou julgando — ou não tiveram a oportunidade de 

emprego, de trabalho, não têm moradia e encontraram a facilidade de estar ali. Mais 

uma vez, eu quero fazer um apelo ao governo do estado de Sergipe, à ação social do 

estado ou da prefeitura, que vá fazer uma visita. Ali há mães de família com crianças, e 

estão jogadas ali. Ali virou um ponto de usuário de droga, de venda, ali tem roubo, ali 

tem briga, pessoas que já foram esfaqueadas. E aí ficam o usuário do transporte, os 

motoristas, trabalhadores do rodoviário, e os taxistas sem segurança. Então, eu quero 

aqui fazer um apelo ao governo do estado. O Vereador Adriano Taxista já protocolou no 

Palácio do Governo solicitando que o governo do estado coloque uma viatura 

permanente na Rodoviária Nova. Da mesma forma, a SMTT de Aracaju — nada contra 

a pessoa do superintendente, o Senhor Renato Teles, que recebe 17 mil reais 

mensalmente para não fazer nada, que não faz o papel dele, que não fiscaliza, que não 

combate o transporte irregular de passageiro, que não combate um grupo de oito pessoas 

que têm um carro particular, que colocam no estacionamento da Rodoviária Nova e vão 

para o desembarque abordar os passageiros, os viajantes, oferecendo transporte, dizendo 

que é táxi legalizado, mas na verdade não é táxi. São pessoas que estão oferecendo 



Data: 24/09/2024                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

22 
 

transporte irregular de passageiro. Ele fala inverdades. Ele usurpa e tira o direito do 

trabalhador, quando ele diz que o táxi legalizado cobra 40 ou 60 reais para o aeroporto, 

e ele leva por 50. Na verdade, ele está transportando as pessoas com um custo mais caro 

do que o táxi legalizado. Então, é esse o apelo que eu quero fazer. Tudo isso nós já 

protocolamos e já denunciamos ao Ministério Público. Inclusive, eu entrei com uma 

denúncia contra o Superintendente da SMTT por um possível crime de prevaricação, 

porque ele está exercendo a função de superintendente, e ele não faz o seu papel de 

fiscalizar, de combater. Especificamente, a Rodoviária Nova está abandonada tanto pelo 

Poder Publico, tanto pela SMTT. Mais uma vez, eu quero pedir ao Governo Fábio 

Mitidieri, governo esse pelo qual eu fui para as ruas pedir voto. Peço que coloque uma 

viatura permanente naquela rodoviária para dar segurança ali aos viajantes, aos taxistas, 

aos usuários de transporte, aos rodoviários, motoristas da categoria, de que eu já fiz 

parte com muito orgulho, porque esse é o nosso papel. Nós não temos, Vereador Cícero, 

a prerrogativa de executar, mas nós temos a prerrogativa, o direito de cobrar. E, graças a 

Deus, Deus me honrou mais uma vez. Eu era o quarto suplente e assumi, há três meses, 

como vereador, e estou fazendo o meu papel. Se for a vontade de Deus, do povo de 

Aracaju, eu vou continuar lutando e honrando cada voto que eu tive para representar 

não só as classes trabalhadoras rodoviárias, taxistas, mas a comunidade, a sociedade de 

um modo geral. Enquanto eu estiver nesta Casa, o povo de Aracaju tenha a certeza que 

eu estou aqui constantemente para defender e representar o povo. Vou deixar dois 

minutos aí para vocês. Boa sessão. Que Deus abençoe a todos. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Vamos encerrar o Grande Expediente. Foram os quatro oradores. Foram 

Sargento Byron, Sheyla... Vocês querem que vá? Não vai para a ordem do dia? É. Pode. 

Vamos para a pauta, não é? Obrigado. Diga aí, Breno. Ô, Breno, obrigado, viu, 

Breninho? Venha! Fica aqui ao meu lado. Vamos suspender a sessão. Está suspensa a 

sessão. Reaberta a sessão. Para a leitura bíblica… Vamos fazer a recomposição de 

quórum. Solicito aos nobres vereadores que estiverem no parlamento recomposição de 

quórum. Certo, recomposição de quórum. Para a leitura bíblica, a querida Vereadora 

Sheyla Galba, por favor, por gentileza.  

SHEYLA GALBA – UNIÃO BRASIL – LEITURA BÍBLICA 

Obrigada, senhor presidente. “Grande é o Senhor e mui digno de louvor, na 

cidade de nosso Deus, no seu monte santo.” (Salmos 48, 11). Amém.  
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PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Amém.  

Projeto de Lei nº 360/2023, de autoria da Vereadora Sheyla Galba (leu), em 

redação final. Em apreciação. Não havendo quem queira apreciar, vai à sanção.  

Projeto de Lei nº 368/2023, de autoria da Vereadora Sheyla Galba. (leu), em 

redação final. Em apreciação. Não havendo quem queira apreciar, vai à sanção. 

Projeto de Lei nº 70/2024, de autoria do Vereador Camilo Daniel (leu), em 

redação final. Em apreciação. Não havendo quem queira apreciar, vai à sanção.  

 Projeto de Decreto Legislativo nº 56/2024, de autoria do Vereador Sargento 

Byron. Em votação única. Em votação. Em discussão. Não havendo quem queira 

discutir, aprovado. 

Projeto de Decreto Legislativo nº 63/2024, de autoria do Vereador Sargento 

Byron. Em votação única. Em votação. Em discussão. Para discutir, o autor Sargento 

Byron.  

SARGENTO BYRON – MDB – DISCUTINDO PROJETO  

Vou falar sobre o primeiro também, certo? Senhor presidente, colegas 

vereadores e vereadoras, trouxemos à pauta de hoje três projetos de decreto legislativo e 

três pessoas que têm uma importância muito grande, na minha ótica, para a cidade de 

Aracaju. A primeira é a Senhora Alaíde. Vereador Bittencourt, o senhor está na 

qualidade de professor, e a gente entende o papel do educador, do professor na 

formação dos valores da sociedade. A professora Alaíde é empreendedora aqui em 

Sergipe. Ela é responsável pelo grupo Jardins Educacional, onde fica a Faculdade de 

Jardins, as escolas. A gente entende o quanto, hoje, é importante, na formação do 

cidadão, escolas que ofertem um serviço de qualidade, que conduzam as crianças e os 

adolescentes a valores morais. Queria aqui trazer para que nós pudéssemos apreciar esse 

projeto, entendendo essa representatividade dessa mulher que faz muito pela educação 

em Sergipe, a Senhora Alaíde. Queria aqui falar também do Senhor Tiago Emanuel, 

servidor, Vereador Joaquim, do município de Aracaju. Ele foi durante muito tempo 

morador do conjunto Augusto Franco. Ele é da Guarda Municipal de Aracaju, um dos 

responsáveis pelo Grupo Tático Operacional da Guarda Municipal, que é uma das 

unidades especializadas. Tiago é instrutor de tiro, formador dos Guardas Municipais, na 
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sua técnica, na sua operacionalidade. Então, eu venho aqui com muita satisfação, 

Joaquim, trazer esse projeto para que os colegas vereadores apreciem sobre a 

importância dele. O outro também é o senhor Daniel, professor da UFS, professor do 

curso de administração, é uma cara que há muito tempo vem formando pessoas na 

Universidade Federal de Sergipe pelo seu papel, pelo seu mister. Então, aqui eu peço a 

todos a aprovação desses títulos de cidadania aracajuana. No mais, senhor presidente, é 

apenas isso. Muito obrigado. Bom dia a todos e a todas. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Projeto em votação única. Em votação. Em discussão. Aprovado.  

Projeto de Decreto Legislativo nº 64/2024, de autoria do Vereador Breno 

Garibalde, em votação única. Em discussão. Não havendo quem queira discutir, 

aprovado.  

Projeto de Decreto Legislativo nº 67/2024, de autoria do Vereador Sargento 

Byron, em votação única. Em discussão. Não havendo quem queira discutir, aprovado. 

Projeto de Lei nº 344/2023, do Vereador Isac Silveira, em segunda discussão. 

Em discussão. Em votação. Aprovado. 

Projeto de Lei Nº 42/2024, de autoria do Vereador Soneca. (Leu). Com emenda 

faltando parecer da Comissão de Justiça e Redação, e da Comissão de Obras. Comissão 

de Justiça, Sargento Byron, e Anderson de Tuca, que são da Comissão de Justiça, o 

parecer. Coloca a emenda na tela. 

SARGENTO BYRON – MDB – SECRETÁRIO DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Pode baixar um pouquinho, Tiago? Eu não vejo nada que impeça a tramitação 

da emenda. Vereador Tuca? Pela tramitação. Vereador Tuca? 

ANDERSON DE TUCA – UNIÃO BRASIL 

Acompanho o relator.  

SARGENTO BYRON – MDB – SECRETÁRIO DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Ad hoc, o Vereador Joaquim da Janelinha.  

JOAQUIM DA JANELINHA – PDT  
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Sigo o relator.  

SARGENTO BYRON – MDB – SECRETÁRIO DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Ad hoc, o Vereador Eduardo... Eduardo está na Mesa. Vereador Breno 

Garibalde? 

BRENO GARIBALDE – REDE  

Sigo o relator.  

SARGENTO BYRON – MDB – SECRETÁRIO DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Ad hoc, o Vereador Bigode do Santa Maria.  

BIGODE DO SANTA MARIA – PSD  

Sigo o relator, senhor presidente.  

SARGENTO BYRON – MDB – SECRETÁRIO DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Aprovada na Comissão a emenda, senhor presidente.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Vamos para a Comissão de Obras. O nobre Vereador Breno Garibalde. Meu 

querido.  

BRENO GARIBALDE – REDE – SECRETÁRIO DA COMISSÃO DE OBRAS 

Parecer favorável. Como vota o vereador Paquito de Todos?  

PAQUITO DE TODOS – PODEMOS 

Senhor Presidente, eu voto com o relator.  

BRENO GARIBALDE – REDE – SECRETÁRIO DA COMISSÃO DE OBRAS 

Como vota a Vereadora Sheyla Galba?  

SHEYLA GALBA – UNIÃO BRASIL 

Acompanho o relator.  

BRENO GARIBALDE – REDE – SECRETÁRIO DA COMISSÃO DE OBRAS 
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Como vota ad hoc o Vereador Bigode de Santa Maria?  

BIGODE DO SANTA MARIA – PSD  

Sigo o relator, senhor presidente.  

BRENO GARIBALDE – REDE – SECRETÁRIO DA COMISSÃO DE OBRAS 

Como vota ad hoc o Vereador Camilo de Lula?  

CAMILO DANIEL – PT – EMITINDO VOTO 

Eu acompanho o relator, senhor presidente.  

BRENO GARIBALDE – REDE – SECRETÁRIO DA COMISSÃO DE OBRAS 

Aprovado na Comissão de Obra, senhor presidente.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

A emenda está em discussão. Não havendo quem queira discuti-la, em votação. 

Aqueles que concordam permaneçam como estão. Aprovado. O projeto está em 

discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que concordam 

permaneçam como estão. Aprovado. 

Requerimento nº 344/2024, de autoria do Vereador Breno Garibalde. (Leu). O 

requerimento está em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. 

Aqueles que concordam permaneçam como estão. Aprovado.  

Não havendo nenhum pela ordem, convoco outra Sessão Ordinária para o dia 

de amanhã, no horário regimental, declarando encerrada a próxima sessão. 

 

     Revisado por Weslin de Jesus Santos Castro. 


